

积极筹备 细化措施

市教育局全力做好开学前各项准备

记者 欧苗苗 通讯员 金绍书 竺雅雅 冯维飞

我市高三、初三学生将于4月13日开学,其他年级也将在后期陆续开学。开学后,我市将如何筑牢校园防线呢?近段时间来,市教育系统紧锣密鼓准备开学前各项工作,并在瑞安教育发布微信公众号上发布《瑞安市中小学(幼儿园)疫情防控指南》和《瑞安市中小学(幼儿园)疫情防控应急演练》,阅读量17.1万,全市402所学校、幼儿园进一步做好安全防控措施,不敢有一丝懈怠。

目前,我市各学校疫情防控和开学准备工作严格按照上级有关部署有序推进,突出重点,抓住关键,围绕春季入学积极完善各项防控工作机制,做好防控工作风险评估。各学校做到一手抓疫情防控,一手抓教育教学,开启学校工作新局面,全面营造安全稳定的开学环境。



学校复学工作举措有力 确保校园疫情零发生

作为教育人,我们要把开学准备工作扛在肩上、抓在手上,做到学生出入防护到位、体温检测到位、校园管理到位,尽可能减少人员聚集,降低传播风险,坚决做到校园疫情零感染、零发生。市教育局相关负责人说。

根据省、市有关部署,我市高三、初三将于4月13日开学。中学其他年级、小学四至六年级于4月20日以后开学,小学一至三年级于4月26日以后开学,幼儿园于5月6日后视情开学,具体时间将视疫情形势,待温州市研究确定后于4月15日左右发布。

这段时间,市教育局把问题、困难想到前头,防患于未然,强化有效防控,严格落实校园封闭管理“五个一律”,全面杜绝无关人员、健康码红黄码人员、体温异常者等进入校园。同时,该局组建信息摸排专班,通过“问卷星”的形式对全市22万多名师生进行大数据科学精准统计,并坚持师生员工体温检测与健康状况日报告、零报告制度,突出抓好重点疫区和境外返瑞师生员工管控,为返学工作做好基础准备。建立有奖举报制度,严禁各中小学(幼儿园)、培训机构及在



职教师组织的各类线下培训活动。

我市还于3月19日制订出台《瑞安市学校新冠肺炎疫情防控工作方案》,推出了干货满满的32条工作举措,涉及开学准备、开学报到、校园管理、组织保障,并制作校园防控宣传视频,全面指导学校做好开学返校各项工作。全市各中小

学、幼儿园不断完善应急预案和开学工作方案,制订学校疫情防控各项制度,实行一校一策、一校一日流程管理和开学核批制度。建立联片联校制度,落实教育干部、督学500人对所有学校、幼儿园实行精准化网格化管理。

在精准指导各中小学、幼儿园做好开学前后

校园疫情防控工作的基础上,我市积极做好物资储备,指导和帮助全市学校按规范要求设置临时隔离区。500人以上的学校配齐快速测温仪,提前储备一定数量的医用口罩、红外体温枪、消毒水等防疫物资。制订防疫物资安全管理和使用办法,严格做好物资管理和安全使用。

此外,市委、市政府高度重视学校疫情防控和教育事业发展,各部门、乡镇、街道纷纷支持学校开学工作,及时互通信息,确保涉疫情相关信息能第一时间掌握,并妥善进行处置;市卫生健康部门向每所学校派驻医护人员,担任兼职校医,率先构建“一校一院一医”服务合作模式,组建17个驻校助学健康指导巡回组,协助学校开展健康管理;市财政部门安排专项资金近1000万元,重点用于学校卫生室建设和外聘校医补助;公安部门加强了警力和校园周边交通秩序的管理;市监部门加强了对学校食堂及相关配送企业的重点监管;市综合执法部门加强了学校周边停车和流动摊位治理;各镇街牵头全面开展校园周边环境综合治理,为学校开学和学生返校创造良好的外部安全环境。



学校开学准备细致到位 构筑学生安全防疫墙

下周一,全市高三和初三学生将迎来开学的日子,作为首批开学的年级,高中和初中的开学准备工作进行得如何?昨日,记者采访我市多所学校,了解入校测温、教室消毒、用餐、住宿等学生及家长关心的情况。目前,各学校都在扎实做好开学前各项准备工作。

前日上午,在市第十中学返校复学疫情防控工作培训会上,该校布置落实疫情防控工作方案。根据工作方案,学生返校实行各年级各班错时报到,按测量体温、洗手消毒、换口罩、上交健康申报表等顺序依次入校;就餐方面,用硬纸板设立餐桌隔板,落实分批、定位、定餐等举措,提倡自带餐具。教务处分时段调整上课时间,确保学生分批足时安全就餐,统一开设体育课,满足学生每日锻炼需求。

在收集师生健康安全档案、准确掌握健康码、定期校园消杀、筹备物资和设立留观室等准备工作基础上,以百分百的努力开展学生返校复学疫情防控准备工作,并以学生视角依次做好校门口、医务室、食堂、宿舍、教室等准备工作,确保校园疫情零输入、零发生。校长王安国说。

安阳实验中学组织观看视频《开学第一课》,学习一日流程管理,包括入学体温检测、教室通风、课间休息、用餐、放学卫生打扫等环节。同时,对重要的环节进行演练。校长章晖介绍,班级座位要求间隔尽量拉开,做到既符合防疫要求,又适合学生学习。同时,学校还给教师准备了一份特殊的礼物,为提前到岗的九年级教师送去问候,这份礼物是专门用于自身防疫的酒精消毒液和口罩。

开学后,老师的责任很重大,任务艰巨,不仅要保证教育教学质量,还要负责每个学生的安全,因此,老师个人防护也显得尤为重要。另一方面,一份美好的礼物,也是一份新学期的祝福,希望每位老师都能开心并且出色完成本职工作。章晖说。

连日来,高楼镇中学校长王照策携校领导班子与任课教师,开展家访互动活动,先后走访了40余名学生,为学生送去鼓励与指导,为家长送去慰问与关怀。

自2月10日我市开启空中课堂教学模式以来,学生初次尝试网上授课的学习模式,势必存在一些问题。高楼镇中一直在思考一些问题:学生每日学习状态是否高效?作业完成情况是否能及时反馈?视力是否下降?遇到疑难问题不主动求教怎么办?

带着这些问题,学校与家长、学生进行了深入的面对面交流,老师倾听孩子们在



市十中设置餐桌隔板



安阳实验中学给老师送上特殊的礼物



高楼镇中学负责人和老师到学生家中走访

家学习的心声,校领导了解家长反映的问题与困难,沟通与交流也为学校做好疫情防控、开学准备提供了新的思路。据悉,目前,该校为守护好校园大本营,继续以高标准、严要求、抓细节的原则,落实各项预案措施,让学生可以安心上课。



督查指导全面精准有序 保障校园防控无死角

4月7日起,市教育局9个督查小组分别赴瑞安中学、塘下职业中专、莘塍第一中学、飞云中学、曹村学校、荆谷学校等69所初中、普职高学校,开展第一批开学学校专项督查。督查小组成员对照我市55条专项检查清单及省里50条学校卫生防疫工作检查清单,了解卫生防疫、校园安全管理、校园周边安全等情况,并予以详细指导。

下一步,9个督查组将采取联片联校工作机制,按照开学时间安排分四批(初三高三、初高中其他年级、小学、幼儿园)深入指导全市中小学、幼儿园开学疫情防控工作,严格落实复学核批制度,条件不具备的学校不得开学,确保防疫工作无死角。

在整个过程中,各联片领导、联校干部根据《瑞安市教育系统新冠肺炎疫情防控期间开学前十二个到位项目清单》、《瑞安市教育系统新冠肺炎疫情防控期间开学前专项检查清单》和《浙江省2020年春季学期开学学校卫生防疫工作检查补充清单》,从严从细对学校防控工作落实情况进行督查指导。

为保证督查工作到位全面,市教育局进一步精准信息排查,全面开展教育相关人员信息排查,实现学校六类相关人员(教师、学生、家长、保安、校医、食堂后勤人员)信息排查全覆盖。充分运用云平台,精准掌握师生健康信息,加强师生健康状况研判,严格师生健康信息动态监测和一日一报制度。凡持

红码、黄码,外地返瑞14天隔离期未满(含同居住者)及身体健康异常的师生、员工延期返校,由学校落实专人制订个性化方案进行一对一指导,并做好思想引导和疏导工作,对延期返校学生继续做好居家学习指导。

此外,市教育局严格落实校园封闭管理,各学校在开学前5天,将按规范对校园内所有场所进行全面清洁消毒,全面开展校园各项安全隐患排查整治,确保校园绝对安全。对进入校园人员严格执行身份核验、访客实名登记、体温测量和查验健康码等措施,坚决杜绝疫情输入校园。根据分类错峰开学安排,以开学报到日为时间节点,按时序对近14天来自湖北地区的所有师生、员工开展返校前核酸+血清检测(4月8日后武汉来瑞师生、员工须在抵瑞后第一时间到综合服务点检测),及时与乡镇、街道对接联系、畅通信息,确保有效防控和有序返校。

市教育局还加强了模拟演练的广度和力度,加强学生错时报到方案模拟演练,各学区、学校在相应学段正式开学前三天须安排一定规模的学生开展演练。强化应急处置演练,提升师生防疫和处置能力。加强师生、员工防疫知识宣传教育,增强个人防护意识和能力。按照学校一日流程,精心做好学生进校、学习、活动、就餐、住宿等环节的安排,确保学校管理规范有序。



市教育局督查组分赴各校检查